

на страже

Орган политотдела управления милиции УНКВД по Горьковской области

№ 19 (445)

Суббота, 23 мая 1942 г.

Цена 10 коп.

Поможем Красной Армии выполнить первомайский приказ товарища Сталина

Ко всем работникам милиции Горьковской области

Дорогие товарищи!

Исторический первомайский приказ товарища Сталина вдохновил весь наш народ на новые героические дела. С каждым днем ширится и крепнет фронт социалистического соревнования на фабриках и заводах страны, с каждым днем фронт подучает от тыла все больше и больше танков, пушек, самолетов и боеприпасов.

Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин приказал Красной Армии добиться в 1942 году полного разгрома фашистских мерзавцев. Сейчас основная задача всех работников тыла состоит в том, чтобы помочь Красной Армии выполнить этот приказ.

Дело чести работников милиции участвовать, вместе со всем народом, в разгроме врага, своими конкретными делами в тылу помогать бойцам фронта уничтожать фашистскую нечисть.

Коллектив 2 отделения милиции Автозаводского горотдела обращается ко всем работникам милиции г. Горького и области с призывом подхватить замечательное начинание рабочих и служащих Кузнецкого металлургического комбината имени Сталина, орденоносных авиационных заводов № 18, № 26 и Кировского завода танковой промышленности — включиться в социалистическое соревнование, направить всю свою работу на скорейшее выполнение приказа товарища Сталина, на скорейший разгром врага.

В дни предмайского социалистического соревнования работники 2 отделения добились значительных успехов в своей работе и сумели эти успехи закрепить.

Уголовный розыск резко улучшил свою работу. Оперуполномоченный тов. Дурандин и пом. оперуполномоченного тов. Потехин в совершенстве овладели своей специальностью, дела оформляют хорошо, совершенно избежали нарушения 105 статьи УПК. Преступления они раскрывают на 97—98 проц. и в последнее время до минимума сократили в районе проявления по 165 статье.

Работники ВУС, для лучшего и скорейшего обслуживания посетителей, начинают работу на 1 час раньше и работают без перерыва на обед. Начальник ВУС комсомолец тов. Уткина и ее помощник тов. Баранова сумели организовать дело так, что все задания военно-учетный стол выполняет раньше срока. Хорошо работают в ВУС учетчики Худин, Букина, Киселева.

Паспортный стол проводит сейчас перерегистрацию паспортов населения. При этом работники выполняют норму на 180—200 проц. Отлично работают по перерегистрации начальники паспортного стола тов.

Мальшев, паспортистка т. Куренкова, секретарь отделения тов. Хашова.

Хороших результатов в своей работе добились учуполномоченные тт. Торчков, Миньков, Макаров и другие. На их участках хорошо налажена светомаскировка, наведен порядок в поддержании паспортного режима.

Большую работу проводят работники отделения среди населения района. За апрель—май проведено 12 бесед в школах, среди членов групп охраны общественного порядка и т. д. Около отделения поставлена витрина с газетами «Горьковская коммуна» и «Автогигант». В этом деле следует отметить организующую роль партгруппировки тов. Потехина.

Все вышеперечисленное — это успехи отделения. Но мы считаем, что они могут быть не только закреплены, но и приумножены, что наши люди могут работать еще лучше.

Для дальнейшего улучшения работы, для более действенной помощи фронту мы берем на себя следующие обязательства:

1. Добиться 100-процентной раскрываемости преступлений, постоянно повышать технику их раскрытия, т. е. использовать для этого все научно-технические средства.

2. В паспортном столе не допускать создания очередей, порученную работу выполнять в самые сжатые сроки и без брака.

3. Постоянно поддерживать в ВУС образцовый учет военно-обязанных. Проходящую сейчас перерегистрацию закончить раньше срока на 2—3 дня.

4. Больше заниматься воспитанием вновь принятых и выдвинутых на новую работу товарищей, помочь им в кратчайший срок овладеть всеми знаниями специализированного дела.

5. Борьба за образцовый порядок на территории своего района, следить за светомаскировкой, за чистотой во дворах и на улицах, за сохранностью зеленых насаждений, площадок и т. п. В порядке помощи учуполномоченным комсомольцам отделения провести не менее 8 выходов на участки.

6. Больше уделять внимания борьбе с детской безнадзорностью и беспризорностью. Провести 2 рейда по борьбе с висунами.

7. В течение месяца провести не менее 15 бесед и докладов среди населения, в группах охраны общественного порядка, школах и клубах по таким вопросам: охрана общественного порядка, поддержание паспортного режима, борьба за санитарно-гигиенические мероприятия МПВО, борьба с детской безнадзорностью.

8. Каждому работнику систематически работать над повышением своего идейно-политического уровня. В отделении ежедневно проводить читки газет, периодически проводить беседы. Дорогие товарищи!

Эти обязательства мы берем на месяц. И это только наши обязательства, направленные на улучшение работы нашего отделения. Ваше дело — продумать свою работу, выявить в ней недостатки и наметить конкретные обязательства, направленные на устранение этих недостатков. И не только наметить, но и с честью выполнить их, действительно улучшить свою работу и настоящими большевистскими делами помочь Красной Армии выполнить приказ товарища Сталина — разгромить в 1942 году немецко-фашистских мерзавцев.

Выходите на социалистическое соревнование, улучшайте свою работу, честным, добросовестным трудом помогайте ковать победу над фашистскими полчищами.

Начальник отделения, сержант милиции **А. А. Борисов**, партгруппировка **А. А. Потехин**, оперуполномоченный УР **В. А. Дурандин**, начальник паспортного стола, сержант милиции **И. Ф. Мальшев**, начальник ВУС **Г. Уткина**, комсомольский группировщик **Н. Куренкова**, учуполномоченный **Н. Ф. Макаров**, секретарь отделения **Е. Хашова**.

Будем работать лучше

Итоги социалистического соревнования за апрель месяц 1942 года показали, что наша часть с поставленной задачей справилась не плохо. Часть имеет 16 человек отличников и 10 человек ударников. Отличниками являются: ком. отделения Сологуб Иван, ст. милиционер Бобашов, ст. милиционер Зудов, милиционер Коскин, милиционер Кузнецов, милиционеры Шебунов, Лавок, Чернецкий, Новожилов, Вяль, Коротков, Болотов, Долгов, Сологуб Н., Фомин и Филинов. Рядом с отличниками взвод имеет ударников: Зиновьев, Дылевский, Беленкевич, Барон, Илюшин, Давыдов, Римша, Белятко, Шмигель и командир отделения Кузнецов.

Есть и такие товарищи, которые не выполнили взятых на себя обязательств, это милиционеры Нестеров, Морозов и Баскаков.

Взвод обязался работать, заниматься и осваивать все проводимые дисциплины еще лучше, чтобы этим помочь нашей любимой Красной Армии выполнить первомайский приказ товарища Сталина и быстрее разгромить фашистскую грабармию.

Политрук части **ШАРОНИН**, г. Горький.



Передовики 2 отделения милиции Автозаводского района подписывают социалистическое обязательство. Первый ряд (слева направо): тт. Хашова, Уткина, Куренкова, Потехин, Борисов. (Второй ряд (слева направо): тт. Торчков, Дурандин, Мальшев.

НАШИ ПОКАЗАТЕЛИ

11 месяцев тому назад немецко-фашистские грабители — Гитлер и его клика — вероломно напали на нашу любимую страну Советов. Немецко-фашистские захватчики рассчитывали молниеносным ударом уничтожить Советский Союз, захватить наше богатство, поработить и истребить советский народ.

Враги всего прогрессивного человечества — Гитлер и его клика — жестоко просчитались. Наша любимая Красная Армия под руководством великого полководца товарища Сталина нанесла и продолжает наносить немцам удар за ударом.

Отечественная война с проклятым фашизмом требует от каждого гр-на Советского Союза честной и самоотверженной работы во всех отраслях народного хозяйства, как можно большей помощи фронту. На органы советской милиции в дни современной войны возложена весьма почетная задача и обязанность — быть бдительными, сурово бороться с врагами народа — шпионами, диверсантами, паникерами, болтунами, расхитителями соц. собственности и спекулянтами. Не плохо поняли эту задачу работники Богородского РО НКВД, ст. опер. уполномоченный тов. Яшин, оперуполномоченный тов. Бородин, пом. оперуполномоченного тов. Прокофьев, Шунин, Шиншин и учуполномоченные тт. Поляков и Волков. Им в дни отечественной войны немало изъято воров, расхитителей и спекулянтов, болтунов и других преступников.

На днях ст. оперуполномоченным т. Яшиным раскрыта большая группа расхитителей соц. собственности, орудовавшая в заготовителе Богородского райпотребсоюза при складах во главе с зав. складом Гавревым. В группу входили: Иванов, Куликова, Фролова, Чистякова, Васильева и другие. Они на протяжении 7 месяцев занимались расхищением овощей, картофеля, капусты, сушеного картофеля и моркови и т. д.

Ворованный картофель отправляли для обмена на муку (2 кг. картофеля за 1 кг. муки) в колхозы Богородского района, а также распродавали на рынках гор. Богорода по спекулятивным ценам. Произведенным уч. обнаружено большое количество ворованного картофеля и овощей. Вся группа предстанет перед советским судом.

Оперуполномоченным тов. Бородиным вскрыта группа расхитителей на кожгалантерейной фабрике (Кузьмин, Андреев и Андреева). Они воровали с фабрики, байку, кожгалантерейные

изделия и товары. Данная группа арестована и передана суду по закону от 7/VIII-32 г. Тов. Бородиным раскрыта группа спекулянтов, орудовавшая на протяжении двух лет. Эта группа состояла из 3-х человек и возглавлялась Косаревой — проводницей почты Богородск-Горький, у которой при обыске было обнаружено мануфактуры 330 метров, наличных денег 4500 руб., облигаций разных займов на 4200 руб., 200 кг. ржи и другие товары.

Пом. оперуполномоченным тов. Прокофьевым раскрыта группа расхитителей, состоящая из 5-ти человек, во главе которой был вор Страхов. Эта группа путем подлома замков складов завода им. Чкалова совершила хищение хрома 13500 дециметров. Вся группа арестована и передана суду.

Учуполномоченный тов. Волков осенью 1941 г., рискуя жизнью, задержал убийцу Солнцева, который бежал из тюрьмы, имея наказание 10 лет. Солнцев арестован и передан суду.

Учуполномоченный тов. Поляков задержал крупную рецидивистку Зуеву, которая на протяжении 3-х лет не занималась полезным трудом, совершая квартирные кражи. За короткий период времени ею совершено 7 краж в гор. Москве, Дзержинске, Выксе, Павлове, Меленках. При обыске в ее квартире обнаружено ворованного имущества на 20.000 руб., которое возвращено потерпевшим.

Благодаря хорошей работе данных товарищей, некоторые из них выдвинуты по должностям: пом. опер. уполномоченный тов. Бородин на должность опер. уполномоченного, уч. уполномоченный тов. Шиншин на должность пом. опер. уполномоченного, рядовые милиционеры тт. Коробкин, Дмитричев на должность уч. уполномоченных, рядовой милиционер тов. Гусев на должность командира отделения и т. д.

При умелом сочетании оперативно-следственной работы работников уголовного розыска, ВХСС и уч. уполномоченных коллектив РО с возложенными на него обязанностями, несомненно, справится и будет еще лучше вести борьбу с преступным элементом, где бы он ни находился и как бы ни маскировался.

Зам. начальника Богородского РО НКВД лейтенант милиции **ВОРОБЬЕВ**.

ДВА ДРУГА*)

РАССКАЗ

Дмитрий Ярцев, как премьерный милиционер-орденоносец, давно был намечен на выдвижение. Этому никто из руководящих работников отделения милиции не скрывал от Ярцева. Однажды начальник отделения ему прямо сказал:

— Выбери, что хочешь... помощника оперативного уполномоченного уголовного розыска или участкового уполномоченного — одно из двух... подумай и скажи свое мнение.

Ярцев долго не решался ни на одно из этих предложений. Оба дела важные, а ударить в грязь лицом не хотелось — вот и откладывал со дня на день. Возвращаясь от матери Кузьмичева, Ярцев, наконец, твердо решил пойти работать участковым уполномоченным. Дело в том, что деревня, в которой жила мать Кузьмичева, находилась как раз на территории того участка, куда предполагалось назначение Ярцева. Работая на участке, Ярцев мог уделять больше внимания матери Кузьмичева. Такое стечение обстоятельств ускорило решение вопроса о выдвижении. Согласно Ярцева пойти работать участковым уполномоченным командование встретило очень одобрительно. Через несколько дней Ярцев уже был на участке.

Новая работа подняла дух у Ярцева. Он почувствовал прилив свежих сил и с радостью отдавал всего себя любимому делу. Ярцев чувствовал, что милиция стала для него родной и близкой. Работал Ярцев без усталости, день и ночь. Любвя к делу, честным и неутомимым трудом он скоро завоевал себе авторитет и уважение среди населения. Стоило Ярцеву зайти в сельсовет, как десятки колхозников обступали его с вопросами и просьбами.

— Хороший человек Дмитрий Михайлович, — говорили между собой колхозники.

А мать Кузьмичева была рада Ярцеву, как родному сыну. Он ее и словом успокоит, и советом порадует, и о дровах похлопочет.

Идет бывало Ярцев мимо по улице к сельсовету, а старушка Кузьмичева уже сидит у калитки и ждет его, чтобы хоть поглядеть. Только теперь Ярцев понял, как глубоко бывает чувство доверчивости и любви стариков к добродушной и честной молодежи. Сознывая это чувство привязанности к себе, Ярцев почти каждый день навещал мать Кузьмичева. И почти всегда эта терпеливая ласковая старушка встречала Ярцева на одном и том же месте, сидя у калитки.

Незаметно шли дни и недели. В любимом труде и в заботе о матери Кузьмичева Ярцев находил успокоение. Но не надолго. Как то вечером Ярцев шел по знакомой улице и еще издали заметил, что у калитки старушки не было. Сердце сжалось у Ярцева. Он ускорила шаг, остановился у калитки, где обычно сидела старушка, и, взглянув на пустую лавку, быстро пошел в дом. Войдя в комнату, Ярцев увидел мать на кровати. Она лежала неподвижно, закрыв лицо рукой.

Услышав стук двери, старуха молча взглянула на Ярцева и зарыдала. Лицо ее ткнулось в подушку, сухие плечи сильно вздрагивали, а левая рука прижимала к сердцу раскрытый конверт с письмом. Ярцев взял письмо, быстро просмотрел его и сел рядом с матерью Кузьмичева.

Опустив голову, Ярцев долго смотрел на пол и ничего не видел. Потом он поднял голову. Глаза Ярцева остановились на противоположной стенке комнаты. Там висел большой портрет Сергея Кузьмичева.

— Ну вот и все кончено, друг... прощай... — чуть слышно прошептал Ярцев, не сводя глаз с портрета.

Письмо было от Оли. Она сообщила, что Сергея так и не пришлось встретить. Он погиб в бою с фашистами.

Первая военная весна приближалась медленно, но упорно. С каким-то особенным чувством встречали ее советские люди. Ярцев хорошо понимал, что близится час решительной схватки с врагом, что успешная работа в колхозах в такое время равна крупной победе на фронте. В организации этой победы Ярцев чувствовал себя не маленьким командиром и, поэтому, действовал соответственно своему положению. Он, например, составил себе оперативный план работы на период подготовки и проведения весеннего сева. В этом плане, между прочим, предусматривалась не только борьба с преступностью и противоправные мероприятия, но даже охрана колхозцев и колхозных прудов. Для этого были организованы специальные посты наблюдения.

Такая предусмотрительность Ярцева не была напрасной. В обстановке войны с коварным врагом нужно быть готовым ко всему. И действительно. В самый разгар весенне-полевых работ фашисты начали обстреливать колхозников с самолетов, сбрасывая зажигательные бомбы в колхозные дворы и полевые станы. Паскудная вражеская рука почувствовалась и в самом колхозе. Ложка дегтя портит бочку меда. Так и здесь. Кто не чувствовал радости солнечных весенних дней? Кто из советских людей не чувствовал радости честного труда в эти дни? Нежным и теплым дыханием испарялась земля. Гул тракторов перекликался с голосами колхозников, с бесконечной трелью лавороника, наполняя поля могучей победной песней труда.

В один такой весенний день произошел необычайный случай. Два бойца группы охраны общественного порядка привели к Ярцеву в сельсовет колхозного кузнеца Митшу.

— Диверсант... — сказал боец в синей майке, указывая на Митшу.

Все остолбенели. Показалось, что «диверсант» не слово, а бомба.

— Ди-вер-сант?.. — в один голос прошептали колхозники, сидевшие в занекрытых сельсовета, и двенадцать глаз впились в грязное, как будто парно измазанное лицо кузнеца Митши. Каждый вспомнил его биографию. Пришел он под видом раненого красноармейца. Говорил, что его дом и семья захвачены немцами и находится по ту сторону фронта.

Его пожалели и поверили.

Молчание нарушил тот же боец в синей майке.

— Вот он пришел на кухню прикурить и... засыпал чего-то в котел... на кухне есть мертвые: Иван Трибунов, Григорий Сыгов и судомойка — бабушка Елена... — волнуясь сказал боец.

Услышав эти слова, Ярцев наклонился вперед и вцепился правой рукой в край стола. Рука его до того побелела от напряжения, что, казалось, сквозь кожу просвечивались ее кости.

— Связать мерзавца... — крикнул Ярцев и медленно, не говоря больше ни слова, опустился на стул.

Судомойка — бабушка Елена была мать Кузьмичева.

После получения письма от Оли старуха Кузьмичева несколько дней хворала. Потом она немного поправилась, но заметно постарела и похудела. Глаза ее высохли, стали печальными, почернели впадины под глазами. При встрече с Ярцевым старуха подолгу смотрела на него неподвижным взглядом и обязательно что-нибудь вспоминала о сыне. Обычно она произносила всего два слова: «Бывало Сережа»...



И вот Кузьмичев здесь...

и плачущая плакала горько, навзрыд. Ярцев успокаивал старушку и в то же время думал: «Что у нее осталось теперь в жизни? В чем цель этой жизни?».

Иногда Ярцеву казалось, что он напрасно успокаивает бедную мать. Ведь ее утешение теперь, пожалуй, только и состоит в этом мучительном рыдании. Но Ярцев ошибся. Однажды он пришел к старушке и с первого взгляда заметил какое-то прояснение в ее глазах.

— Знаешь, Митя, что я подумала... — сказала старуха, вытирая руки и присаживаясь рядом с Ярцевым, — пойду в колхоз работать... Музикиков теперь — раз, два и нет, а женщины — кто помоложе, в поле работают, ну, а я хоть посуду помою на кухне. Умру, то хоть похоронят за это, а при том же и за Сережку укрепление нашим сделаем... Против немчур, чтоб сильнее были.

Такое решение старухи Кузьмичевой было для Ярцева неожиданным. Вспоминая об этом моменте и последовавшем потом отравлении Кузьмичевой, Ярцев переживал глубокую скорбь. Ярцев вспоминал ее слова: «Умру, то хоть похоронят», вспоминал, как ее хоронили — с простыми, но трогательными по-

честиями, всем колхозом. Ярцев почему-то пришла в голову старая грустная песня. И он запел: «Ох, умру я, умру я, похоронят меня... И никто не узнает, где могила моя...».

Шел Ярцев тихо и жалобно. Мягкий резонанс в светлой, недавно выбеленной комнате новой квартиры Ярцева приятно вторил его шепоту.

Ярцев шел, глядя в открытое окно. Глаза его помутнели от слез. Вот он печально оглянулся и вскопчил с места.

— Что о?.. — прошептал Ярцев.

— Ничего... — ответил человек в каше, стоявший у порога.

Это был Сергей Кузьмичев. Он бросился к Ярцеву, крепко обнял его и приговаривал:

— Спасибо, друг... я все знаю... все рассказали мне колхозники... спасибо...

Ярцев не мог сказать ни слова.

— А я слушаю и не пойму: поешь ты или плачешь... — подлущия сказал Кузьмичев, сдерживая свое волнение.

Ярцев заплакал. Друзья сидели, долго не выходя из комнаты.

Кузьмичев рассказал о своем ранении и о судьбе Оли.

В ожесточенном бою за город Т. Кузьмичев был тяжело ранен в грудь. Только через четыре месяца он поправился и узнал, что был подобран санитарями какой-то неизвестной части. Где была та часть, с которой Кузьмичев провел несколько месяцев боевой фронтовой жизни — никаких сведений в госпитале не было. Ничего не было известно также и о том, куда девались его документы и вещи.

В такой оторванности от окружающей жизни Кузьмичев пробыл около пяти месяцев.

На пятом месяце лечения врачи разрешили Кузьмичеву ходить. Он ходил по одному сначала в палату, потом начал выходить в коридор, в столовую, в клуб.

Вот, однажды, проходя по коридору, Кузьмичев увидел, как из одной палаты выбежала медицинская сестра и, открыв дверь кабинета врача, взволнованно сказала:

— Николай Васильевич... Ольга Иванова умирает... —

— Иванова Ольга?... — Как будто сквозь сон пришло Кузьмичеву в голову это имя.

— Может быть Ольга?... — опомнившись, подумал Кузьмичев.

В это время сестра и врач побежали в палату. Кузьмичев бросился за ними.

— Нелзя, товарищ... что с вами... — остановили Кузьмичева у двери.

— Пустите... — закричал Кузьмичев, — пустите... Это же Оля... моя Оля...

И в самом деле: на койке лежала Оля Иванова. Она услышала разговор у двери и зашевелилась. Лицо ее было бледное, но сохранившее все признаки юности и красоты. Было видно, что болезнь продолжалась недолго. Оля так внимательно посмотрела на Кузьмичева, как будто узнавала — он ли; потом сразу закрыла глаза и, с большим трудом произнося слова, сказала:

— Сережа... Я искала тебя... Где ты был?... Напиши маме, милый... Се-ре-жа...

Она подняла правую руку, чтобы обнять Кузьмичева, но не

смогла. Рука упала на койку, Оля вздрогнула и умерла.

Кузьмичев не скоро понял предсмертные слова Оли. Он узнал, что только накануне Олю привезли в госпиталь в тяжелом состоянии.

Находясь на передовой линии, Оля перевязывала раненых бойцов, выносила их с поля боя, но и сама была ранена.

Все это было ясно Кузьмичеву. Но он не мог понять, что означали слова: «Напиши маме»... Ведь не так давно он написал, что начал выздоравливать. Какую-то необъяснимую тревогу вызывали эти слова.

Кузьмичев не знал, что родные его считали погибшим.

И вот Кузьмичев здесь — в родной деревне. Но у него нет больше матери, нет любимой Оли.

Кузьмичев замолк и притих, как будто засыпая. А возле Кузьмичева, положив руку на его плечо, также молча, сидел Ярцев. Казалось, что Ярцев боялся нарушить эти короткие минуты покоя своего друга.

Но Кузьмичев их нарушил сам. Он встал и осмотрелся вокруг себя.

— Что же у меня есть? Что у меня осталось?... — как будто сквозь сон сказал Кузьмичев. Затем он расправил плечи и, выпрямив руки, начал обнимать Ярцева.

— У меня есть еще сила, есть руки, есть ты, мой верный друг... есть много таких друзей... — говорил Кузьмичев.

— Что же теперь делать, Сергей?.. — спросил Ярцев.

— Бить... — ответил Кузьмичев...

И это «бить» вылетело из его уст с такой силой и с таким звуком, как будто отпустили винтиль воздушного крапа.

— Бить немчур, как вошь!.. — кричал Кузьмичев, — как вояччих клопов, бить, как мерзавцев!

Друзья поцеловались. В их поцелуе звучала клятва:

— Бить.

Комсомольцы хорошо работают

Предмайское социалистическое соревнование показало, что комсомольцы милиции неплохо выполняют свои задачи. Хорошо работают комсомольцы Дзержинского ГОМ, 4 отделения милиции гор. Горького, комсомольцы 2 отделения автозаводского ГОМ. Комсомольцы этих органов милиции идут впереди по служебно-оперативной работе и в общественных мероприятиях. Почти во всех этих отделениях комсомольцы не имеют никаких взысканий, отсутствуют случаи нарушения дисциплины. За период отечественной войны шесть комсомольцев Дзержинского ГО переведены в кандидаты партии. Комсомолец тов. Нестерович с должности рядового милиционера выдвинут на должность пом. оперуполномоченного, где работает хорошо. Комсомолец Капралов из рядовых милиционеров выдвинут на работу паспортиста, с которой справляется также хорошо. Комсомолец тов. Шабалов примерно показал себя на работе учителя ВУС, за что выдвинут на должность начальника ВУС.

Во всех проводимых общественных мероприятиях комсомольцы принимают активное участие.

В. ЛАПИНА.

*) Окончание. Начало см. в газете «На страже» от 23 февраля и 15 мая с. г.